

平城邻里项目创始人杨遵道

## 为居民美好生活提速加码

“加快社区数字化建设,打造社区一刻钟便民生活圈,为居民美好生活提速加码。”作为我市第二届“创翼古都”创业大赛的特等奖获得者,平城邻里项目创始人杨遵道带领团队在创业之路上持续践行服务。

大学期间,杨遵道主修市场营销管理专业,毕业后入职上市企业,但返乡创业情怀一直寄存于心中,于是后来就辞职回乡创业。经过三年的努力,杨遵道的工作室已发展为大同市遵道网络科技有限公司,目前服务着市内40余家企业单位。“我深知只有让越来越多的人感受到电商平台的便利,带动更多行业从业者加入,才能营造大同的电商氛围。”杨遵道说。

记者了解到,平城邻里社区服务平台,是以服务居民为核心,围绕社区、物业

和实体商家,利用数字化运营技术,建立线上线下融合的社区便民服务生态圈。杨遵道团队通过开发线上办公小程序帮助社区工作者提高了办公效率;通过策划主题社区活动让居民感受到了“邻里之间的温度”;免商家入驻费、免平台服务费的方式,利用平台的信息发布功能,帮助商家推广和销售产品;针对社区待业失业人群,开设“母婴月嫂技能培训”“家政维修技能培训”,已服务2000余人,帮助近400人对接岗位。

杨遵道告诉记者:“我认为盘活实体零售、促进居民就近消费,是提高社区经济发展的思路和途径,未来,数据会一点一点帮助街道和社区做好各类生活服务,并为社区工作者们搭建交流平台,对于加快推动数字政府、数字社会建设具有重要意义。”  
本报记者 陈云华



杨遵道为新旺街道讲解平台功能(受访者提供)

**奋进新征程 建功新时代**  
我们的新时代

## 本市2022年度绿色商场创建活动启动

本报讯(记者 孙露)记者27日从市商务局获悉,我市已正式启动2022年度绿色商场创建活动,积极引导全市商贸企业树立绿色发展理念,实施绿色服务、节能减排和资源循环利用,带动流通领域绿色产业链发展,促进绿色消费,推动我市绿色流通发展走在全省前列。

创建绿色商场主要以资源高效循环利用为方向,从基础管理、设备设施、绿色供应链建设、实施绿色服务、引导绿色消

费、资源循环利用与环境保护六个方面建立长效机制。各大中型商场(超市、百货店)开展绿色商场项目申报,要制定空调、给排水、供配电、电梯、建筑维修管理以及节能、节水、节材、绿化管理等全套降低能源、资源消耗类管理制度;商场应采用能源效率达标达到2级以上的高效照明设备并配备智能控制系统,制冷系统中环保型制冷剂的使用率不低于80%;供应商不使用有害物质作为包装物,在满足需求的前

前提下尽量减少包装物的材料消耗,不过度包装,包装物可循环利用、可降解或可以无害化处理;经常性对员工开展节能、节水、环保培训,组织节能环保公益活动,经营和办公区域用水点设置节水提示和宣传标识;引导消费者逐步禁止使用厚度小于0.025毫米的塑料购物袋,减少使用一次性不可降解塑料制品;开展绿色回收,商场固体废弃物装置应分类收集等。

## 最高奖10万元

全省中小企业创新创业大赛开始项目征集

本报讯(记者 孙露)记者27日从市工信局获悉,2022年“创客中国”山西省中小企业创新创业大赛项目征集已经开始,符合条件的企业和创客可在7月15日前报名参加。其中,一等奖10万元、二等奖8万元、三等奖6万元、优胜奖2万元。

此次大赛旨在激发创新潜力,打造为中小企业和创客提供交流展示、项目孵化、产融对接、协同创新的平台,发掘和培育一批优秀项目和优秀团队,催生新产品、新技术、新模式和新业态,支持大中小企业融通创新,推动中小企业高质量发展。符合条件的企业和创客可通过大赛官网(www.cnmaker.org.cn)注册报名,也可通过山西省中小企业公共服务平台(www.sme8718.com)的大赛报名通道进行报名。大赛不向参赛者收取任何费用,获得往届“创客中国”山西省中小企业创新创业大赛一、二、三等奖、优胜奖、优秀奖的项目不得再次报名。

比赛以项目路演、答辩、现场打分等方式进行评审,按得分高低产生获奖项目。为鼓励创客参赛,对进入决赛的创客团队转化为企业的奖励开办费5万元,并开展后续跟踪孵化服务。

## 金融赋能 黄芪变“黄金”

本报讯(记者 孙露)今年以来,山西浑源农商银行以黄芪种植、黄芪加工、黄芪药茶研发为抓手,助力将黄芪资源转化为产业优势、经济优势,使黄芪产业变成当地的“黄金”产业。截至5月末,该行黄芪贷款409笔,金额1.32亿元。

为加大金融扶持黄芪种植力度,山西浑源农商银行将信贷资源向官儿乡、千佛岭乡等10个乡镇重点倾斜,扩大黄芪种植面积。截至5月末,该行投放小额贷款信用贷款6915万元。

通过支持一批具有较强带动能力的

新型企业经营主体,带动黄芪种植、加工形成规模发展,辐射带动周边农户发展致富。该行投放信贷资金2940万元助力黄芪收购和深加工研发项目建设;发放贷款1000万元,支持黄芪作为原料融入菌类产品研发和生产中,深挖“北芪菇”品牌文化。

此外,还通过发放贷款支持酒厂和酒业有限公司完成酿酒技术改造项目,开发黄芪在酒产业中的独特作用,进一步延伸黄芪产业新链条,实现黄芪资源增值增效。

## 统防统治 应对栗叶甲

本报讯(记者 孙向阳)谷子的重要害虫之一栗叶甲现已进入低龄幼虫为害盛期,需抓住时机积极防治。这是记者日前从市植物保护植物检疫中心获悉的。

栗叶甲也叫黄肢细胸叶甲,又名负泥虫、白焦虫,俗称谷子钻心虫,是近几年来我市谷子重要害虫之一,成虫沿叶脉咬食作物的叶肉,受害叶片形成白色条纹,幼虫多藏在心叶内取食嫩叶,使叶面出现白色条斑。受害严重时,造成枯心、烂叶或整株枯死。

近日,市植物保护植物检疫中心在阳高县鳌石乡调查发现,栗叶甲一般发

生地块被害株率8%,严重发生地块为58%。天镇县植保部门在遼家湾镇砖窰村、新堡湾村,谷前堡镇张家庄村、李家庄村和张西河乡张西河村等地调查发现,栗叶甲一般发生地块被害株率10%,严重发生地块为70%。灵丘县植保中心在武灵镇调查发现,栗叶甲一般发生地块被害株率8%,严重发生地块为60%。

植保部门建议,利用成虫的假死性,发动农民进行人工捕杀成虫。在谷子心叶有枯白斑时,用手从下向上捏心叶或叶鞘,并以高效、低毒的颗粒剂灌谷子心叶,消灭幼虫于三龄前。

## 全市661名驻村第一书记集中培训

本报讯(记者 孙露)近日,市干部驻村工作领导小组分7批次组织10个县区661名驻村第一书记,开展了履职能力提升集中培训。

培训由市委组织部、市乡村振兴局相关业务科室负责人进行授课,重点围绕抓党建促基层治理能力提升重点任务、防返贫监测及帮扶、促进脱贫群众增收、考核评估及问题排查整改、巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接阶段政策落实及压实驻村帮扶责任等方面开展理论讲解和政策业务培训。

学员们表示,培训内容丰富,针对性、指导性非常强,对进一步搞好驻村帮扶工作帮助很大。今后要对照检查自己工作中存在的问题和不足,认真总结经验,进一步把驻村帮扶工作做深做细做实。

## 本市积极培育农机化经营主体

本报讯(记者 孙向阳)近年来,我市开展农机示范合作社、机械化示范家庭农场、农机示范大户培育活动,创建农机化示范社场户,培育农机化经营主体,带动我市农机新技术应用水平的提升。这是记者27日从市农业机械发展中心获悉的。

云冈区宏翔农机合作社、云州区西坪同丰农机合作社成功入围2020年省级农机示范合作社,浑源县王重林家庭农场入围2020年省级机械化示范家庭农场,云冈区马喜梅农机大户入围2020年省级农机示范大户,这些农机化示范社场户带动提升了全市农机社会化服务水平。

今年,我市积极开展农机化经营主体培育,推动农机社会化服务体系建设和智慧农机建设,主要在8个县(区)扶持10个农机合作社。